踏访新时代边关·戈壁守哨人

国旗宣誓

这是一个坐落在北疆戈壁荒原之上, 因一泓清泉而得名的哨所。

苍茫的戈壁深处,巴丹吉林沙漠腹地,新疆军区某团"忠诚戍边模范连"——东风泉哨所驻守于此。

这里飞沙走石、烈日暴晒、方圆百里无 人烟。官兵外出巡逻,走出营门便是无人 区,手机难有信号、展眼不见绿色、耳边只 闻风声。荒凉的戈壁滩上,泉水从何而来? 进时以辟 水昌弘等上事 几上年 前,时任连队副连长主动请缨,带领一队 人马骑骆驼找水源。他们跋涉7天7夜, 终于在一个遥远的地方找到几簇红柳,当 即抡起铁锹镐头凿开砂石,直至石缝之中 涌出清泉。

泉水奔涌,犹如心头拂过一缕东风。 后来,连队整建制搬迁到涌泉之地驻扎。连 队也因泉得名:东风泉哨所。几十年岁月更 选,在一泓泉水边,官兵建哨守哨,从第一代 营房到第五代营房,守防环境显著变化,戍 边卫国的初心在清泉滋润下从未改变

如今的东风泉哨所,营门前栽种一片新绿,一如官兵脸上自信而耀眼的笑容。 营区后院的沙枣树上,一串串熟透的沙枣 仿佛晶莹的红宝石,那是清泉滋润兵心的

不久前,本报记者驱车探哨,采撷戍边故事。请跟随记者,走进哨所官兵的心灵世界,聆听流淌在他们心间的守哨泉音。

----编

东风泉哨所:

所:一泓清泉润兵心

王

"不管在哪里坚守,知 道为何而奋斗,就没人会 觉得苦"

东风泉边防连,驻守戈壁滩半个 多世纪。营区坐落在一条狭长的山谷 之中,走进营院,可见第三至第五代营 房,从谷底向山坡依山势而建。

第五代营房坐落在坡顶的空地上:红砖白瓦,玻璃阳光棚,让人眼前一亮。远处的山坡上是第四代营房,至今仍作连队库室使用。

一级上士岳明明带领记者向戈壁深处走去。这里是上世纪70年代修建的连队第二代营房遗址,土坯结构的房屋已经坍塌。狂风卷着砂砾,打在脸上如针扎一般,老营区的一块石壁上,"扎根黑戈壁,忠诚守边防"10个大字艳红如初。

37岁的岳明明是连队兵龄最长的 兵。在他眼中,"像红柳把根扎,像骆 驼抗风沙"的连队精神,连同镌刻在石 壁上的这几个大字,早已化作流淌在 身体中的血脉,滋养着一茬茬官兵扎 根荒漠、卫国守边的情怀。

扎根戈壁,首先要有水源。曾几何时,连队吃水要去几百公里外拉,滴

水贵如油。 为缓解吃水难题,时任副连长王 治顺主动请缨外出找水。头天晚上他 和战友伴着油灯写下遗书,第二天一









早就骑着骆驼出发了。

走了7天7夜,在行将绝望之际, 他们在遥远的戈壁深处,找到几簇红柳。已经断水断粮的王治顺与战友一 起抡铁锹,在沙石下挖坑,终于挖出一 泓清泉。

如今,那簇象征生命与希望的红柳更加茂盛,像搬迁到这里的连队官兵一样,顽强地在荒漠中扎根。

当年官兵们挖出的泉眼虽已在10 多年前干涸,但上级在附近重新勘探 出两口深井。岳明明对记者说:"汩汩 的清泉,保障着官兵们的生活用水,也 传承着连队的'魂'。"

他说话时头往前伸,梗着脖子,记者以为他睡觉时落枕了。他笑说,巡逻时没注意,脖颈晒脱了皮。

夏天,这里气温高达45℃,地表温度超过70℃,官兵们在戈壁巡逻,全程在烈日下暴晒,稍不留神就会被晒伤。

但在岳明明眼里,这些伤痛早已不算什么。"柏油路、长明电,通网络、空调房,巡逻乘车与徒步相结合……"他向记者历数连队近年来的新变化,在他看来,连队守防环境一天比一天好,坚守的日子越过越甜,作为戈壁守哨人,更要为祖国站好岗、放好哨。

在连队荣誉室,记者还了解到更 多"先苦后甜、苦中有甜"的坚守故事。

那年连队建设新营房,需要开凿 陡峭山体,连续招标几次,都因施工条 件艰苦无人接标。

"别人不愿干,咱自己干。"时任连 长带领党员干部身先士卒,背着沉重 的空压机钻棒,吊在半山腰作业,安全 绳在腰部和腿部勒出道道血痕……— 年后,一座多功能营房建成了。

岳明明人伍之初,赶上连队安装新光缆。他和战友早出晚归,在坚硬的戈壁滩上挖光缆沟,奋战多日,裸露的皮肤被晒脱了皮。最难啃的"硬骨头"地段,他们握着镐头和铁锤钢钎使劲抡,双手虎口被"震麻",吃饭时手都握不住筷子。

还有一次,上级组织考核。5公里 武装越野展开期间,沙尘暴来了,5米 之外看不清人影,考核结束时,几个连 队难分胜负。"再来!咱们再比一次。" 时任连长不服输、提出倡议,全连战友 跃跃欲试、纷纷响应。

新一轮比赛开启,他们以绝对优势摘下桂冠。兄弟单位纷纷为他们的顽强与团结竖起大拇指。那一刻,全连战友喜极而泣。

"不管在哪里坚守,知道为何而奋斗,就没人会觉得苦。"岳明明说,带领战友们夺冠的连长人伍就在东风泉哨所,考学提干后主动申请回到这里。尽管驻守戈壁条件艰苦,许多守哨官兵却把根扎在了这里,因为在这里,大家守得问心无愧,守出了军人本色。

"人跟树一样,把根 扎深扎实,才能向上生长"

连队后院有几棵沙枣树。从记者的房间向窗外望去,有两棵树并排而立,都有碗口粗,红艳艳的沙枣挂在枝叶间

这是一对"夫妻树"。过去连队没通信信号,也没长明电和柏油路,官兵探亲休假归队从酒泉倒三趟车,连队再派车去上百公里外接站,在茫茫戈壁辗转两三天才能抵达连队。

因为偏远艰苦,连队官兵不愿让妻子来队探亲。那年春天,老兵惠伟平的妻子瞒着他来到东风泉。站在丈夫亲手栽种的沙枣树下,她流着泪表示,也要种下一棵树。要让两棵树相依相伴,一起卫国守防。

在这个连队,这样的坚守故事不 胜枚举。一级上士罗劼曾有一位同 乡战友,刚人伍来到戈壁滩便伤心流 泪:"这一眼望不到边的戈壁荒滩怎 么过?"

罗劼劝慰他,再咬牙坚持两年,时间很快就过去了。谁知服役期满,那一茬同年兵中有三分之二想留队,因为选晋军士名额有限,最终留下的人不多。那位同乡不得已离队,那天,他哭得像个孩子。

在罗劼看来,这位同乡的两次流泪,代表了两种不同的心境,也见证着一名战士内心的成长。

"晚上站哨,四周漆黑,连队的灯光就是戈壁滩上唯一的光亮。"刚到连队时,罗劼也曾失落迷茫。当过兵的父亲在电话里开导他:"人跟树一样,把根扎深扎实,才能向上生长。"

种树,对于连队来说是件大事。 全连平均每年种下一两百棵树,来年 却只有十几棵存活。怀着对绿色的渴望,官兵想尽一切办法把树种活。

连队门前栽种一排树,官兵告诉记者,每棵树下都有一个石槽,石槽底部连着树坑。他们定期将石槽灌满水,如同地漏一般,不间断向树根供水。

罗劼当兵14年,到现在只种活几棵榆树。"我们不气馁,只要有一线希望,就会年年种。"罗劼的眼神闪亮,似乎在告诉记者,种树就是种希望。

"这棵沙枣树是我种的,我呵护它就像呵护我的眼睛。"战士任壮修告诉记者,这棵树是他的扎根树,凝结着他的辛勤汗水。

任壮修来自山东青岛,家境殷实, 人伍前花钱大手大脚。父母特意让他 参军人伍,到部队接受锻炼。

初到连队,任壮修心里"别"着一股劲儿,找各种理由逃避训练,一心盼着退伍那一天。

跟着战友走上巡逻路,任壮修渐渐被战友的奉献担当精神所感染。就像戈壁滩上的红柳在"经霜吐红"之后茁壮成长,半年后的他,样样工作冲在前面,也渐渐找到自信,开始思考怎样的青春才有价值。

那天给树浇完水后,任壮修前去 换哨。一路走,他一路和记者回忆:去 年3月,自己顺利选晋下士,给母亲打 电话报告喜讯,母亲一听却哭了,她不 放心儿子继续戍边。

任壮修在电话中对母亲说,好多战友想留队,却因名额有限未能如愿,几个同年兵离队时反复叮嘱他替自己守防,他还说:"我不是一个人在战斗,只有继续坚守,才能不负身后一双双热切的目光。"

"坚持你所热爱的, 热爱你所坚持的,就是 最好的青春"

营院门外的"巴掌田"中,一簇簇 枸杞长势喜人。

连队张连长说,枸杞种子是宁夏 籍战士马飞虎带回来的。

那年军校毕业,张连长主动申请 到艰苦地区工作,分配到某连任排 长。几年后调任连队主官,他又主动 申请到东风泉哨所任连长。

巡逻路烈日如火,经常狂风骤起,官兵在戈壁荒山无处藏身,张连长同官兵们商议后,决定在巡逻路上重要点位建几个掩体,既可做潜伏观察点,巡逻途中突遇恶劣天气也可暂时躲避。

于是,他和战士们巡逻时,沉重的装具和背囊上,又多了钢钎、铁锹、锤子和十字镐。4个多月时间,他们在坚硬的山头凿出6个掩体,仅十字镐就挖坏25把。为了让掩体更坚固耐用,他们特意把盖掩体顶棚的粗木用沥青泡过,以增强防腐性。

"也许在别人眼里,这里是荒凉的,但我们不觉得,因为这里是我们守卫的家。是家,就要主动开展建设,营造拴心留人的环境。"张连长说。

营区对面山脚下,有一片辽阔斜坡。张连长思忖了很久,向营里汇报想法:将斜坡铲平,为连队建设一个多功能综合训练场。

营里派出施工机械支持,但山坡 铲平后,大量工作需要人工完成。 在两年多的时间里,全连官兵顶着烈日风沙,平场地、建障碍场,一点点完成了所有建设。

"你把官兵当家人,官兵就把连 队当家建。"在东风泉哨所,每一名 老兵都怀有对连队质朴而真挚的情感。

几年前,岳明明的父亲在整修老家房屋时不慎摔伤,他的弟弟在外地求学,家人都希望他脱下军装,回乡挑起家庭重担。

当时岳明明即将服役期满,面对进退走留,他爬上一座人伍之初就喜欢独处的山头,坐在山石上反复

一个声音对他说:"连队人才青黄 不接,我这个老兵怎能离得开?"

另一个声音也在耳边回响:"在边 防扎根12年,我曾摘金夺银,也曾立 功受奖,还当上了班长,青春没有虚 度,是该回亲人身边尽孝了……"

然而,还没等他向连队吐露心声, 连长的一句"连队需要你,请你留下 来",马上让他改变了主意,坚持初心, 留在连队。

几年后,岳明明一级上士服役期满,当他再次征求家人的意见时,竟意外得到家人的支持:"既然离不开,全家一起支持你!"

岳明明悬着的心放下了。他在写给党支部的思想汇报中真诚地说道: "只要连队需要,我愿一直守着边防 维!"

"如果不来这里,我这辈子都体会 不到界碑在军人心中的分量。"中士杜

杜坤是昆明医学院临床口腔专业的本科生。他参军的想法很单纯, 先圆了军旅梦,回去再续当口腔医生

学完报务专业来到东风泉,第一次接水刷牙,水里一股咸涩味,他以为自己杯子没洗干净。班长看着他呵呵笑:"这水已经净化过了。"

流鼻血、拉肚子,在身体因水土不服饱受折磨时,战友的关怀与温暖,为他的心灵打开另一扇窗:"我从3000多公里之外的昆明来这里,不是来被人照顾的,战友能做到的事,我也能做到。我要和大家一样,努力成为一名合格的边防军人。"

"坚持你所热爱的,热爱你所坚持的,就是最好的青春。"明白了这个道理,杜坤每天精神抖擞,他笑着对记者说:"如果天气晴好,这里的蓝天白云、璀璨星空,跟我的家乡一样美。"

前年义务兵服役期满,家人和同 学担心他荒废了专业学习,打电话 劝他退伍。杜坤还是选择留队选晋 中士。

暖 闻速递

"健康氧吧" 落户高原站点

■王石萌 宋万胜

走进某部红山河机务站"健康氧吧",清新的空气让人活力倍增,一路奔波带来的高质反应瞬间烟消云粉

"唱首歌吧。"该部制氧员、中士王宇航 递上一支话筒,脸上写满笑容。

该站位于海拔5000多米的高原,初上站 点的官兵时常出现头痛、胸闷等高原反应。 上级为该站建设新型制氧方舱,官兵抵达高 原便可走进"健康氧吧"休息,让身心得到放 松,身体机能得到恢复。

"氧舱压强、氧饱和度……方舱设备的 检测设置并不复杂,我们通过控制面板,即 可实现精准操控。"王宇航介绍,该型氧舱可 有效缩短高原习服时间,提升人体血氧饱和 度,对官兵身心调理、预防高原疾病等具有 积极效果。

不久前,一级上士张金海休假归队,按 照以往经验,他的高原适应期至少需要一周 时间。这次他上站不久,便进入方舱进行氧 疗,身体和精神状态迅速恢复,更快适应高 原环境、投入巡线任务。

氧舱让官兵实现"归队即上战位",训练效能进一步提升。列兵毕志刚在室内训练场完成有氧单车训练后,立即改入制氧方舱调整状态,他介绍:"以往参加训练,仅热身便需30分钟以上。如今我们在舱内热身,做完运动再回到方舱调理放松,身体机能恢复较快,训练成绩稳步提升!"

倾心解难题,真情暖边关。为更好发挥新型制氧方舱效能,该部积极构建高原特需保障机制,将氧疗课目纳入卫勤保障间练恢复体系,下发使用指导手册,方便官兵科学用氧;为每名官兵建立健康档案,区分不同体质、训练课目,为官兵定制专属方案;结合训练强度和环境变化,邀请军地专业力量远程指导,确保使用安全高效。

新型制氧方舱落户该站,为雪域军营注 入强劲"氧动力"。刚下训练场便走进氧舱, 官兵脸上笑容多了,练兵热情更高了。

"拥军专线" 开到营区门口

■何祥文 本报特约通讯员 唐国强

"专线来了,准备上车!"随着一声鸣笛, 一辆汽车缓缓停靠在武警云南总队某支队 营区门前。看到车身上张贴的"拥军专线" 四个大字,早已在车站等候的几位军嫂心里 暖暖的。

金秋时节,该支队协调地方公交公司, 开通一条连接起营区与市区的公交专线,为 军人军属提供便捷出行保障。

该部常年驻守在西南边陲的大山脚下, 营区远离城市、缺乏社会依托,周边没有公 交车站点。一直以来,军人军属外出主要依 靠部队派车,或者搭乘私家车。

今年第二季度的恳谈会上,官兵普遍反映的"出行不便,叫车不应"等问题,引起党委机关重视。

官兵所盼,党委快办。支队党委在广泛征求意见建议的基础上,积极与驻地军分区、地方双拥办等单位协调,开通这条公交专线,满足大家出行需求。

专线运行一段时间后,支队机关负责专线管理事宜的后勤保障股陶股长发现,专线出现运力不均、保障不均的情况:工作日,车辆经常出现空载往返情况;周末又会出现等车时间较长、一车难求的现象……

陶股长及时向上级反映情况,提出"相对固定+灵活调度"的意见建议,即:工作日减少出行班次、休息日增加派车数量,更好地保障官兵出行。同时,他们积极协调地方公交公司,确保新措施有效落地。

"新机制出台,周末外出不排队。"军嫂 米雨说,这条专线如今被大家亲切地称为 "暖心专车"。

针对不同出行需求,该支队进一步优化 运营路线。"下车后,就在公交站台等专线" "别急,专线已经延伸到机场"……某中队指 导员根据新出台的政策,逐一向休假归队的 官兵发送搭乘提示短信。

及进后的"拥军专线",把停靠点向机场、车站、景区等地区延伸,最大限度地为军人军属提供方便,高效解决出行难题。官兵们纷纷表示,一定心无旁骛投身练兵备战,用优异成绩回报关爱。